教師談話的藝術和技巧
教师谈话的艺术和技巧！ 

随着新老教师的不断更替，大批师范毕业生走上了教师岗位，许多人担任了班主任工作。谈话是一门艺术，是做好学生思想工作的一种基本方法，也是教师应该掌握的一项基本功。談話是一門藝術，是教師應該掌握的一項基本功。 在做学生思想工作过程中，灵活运用谈话形式，讲究谈话技巧，可以及时排除学生心理障碍，培养学生良好的心理素质，从而达到沟通师生感情，融洽师生关系，最大限度调动学生学习积极性的目的。靈活運用談話形式，講究談話技巧，可以及時排除學生心理障礙，培養學生良好的心理素質，從而達到溝通師生感情，融洽師生關係，建立學生學習積極性的目的。 笔者根据学校工作实际和体会，就如何掌握谈话技巧做好学生思想工作，谈几点浅见，以就教于方家。如何掌握談話技巧做好師生溝通，以下七點建議：

 一、谈话的准备。一、談話的準備：谈话要杜绝随意性，应事先有所准备，目的明确，有针对性。談話要杜絕隨意性，應事先有所準備，目的明確，有針對性。 教师在找学生谈话前，首先应尽量多地了解学生的思想、学习、生活、家庭和周围关系等情况以及相关背景资料，然后确定谈什么、怎么谈。教師在找學生談話前，首先應盡量多地了解學生的想法、學習、生活、家庭和周圍關係等情況以及相關背景資料，然後確定談什麼、怎麼談。 这样才能对症下药，深入细致，达到谈话的目的。這樣才能對症下藥，深入細緻，達到談話的目的。 有的教师对问题学生想谈就想，毫无准备，随心所欲，谈哪儿算哪儿，这是不可取的。有的教師與問題學生談話前，毫無準備，隨心所欲， 其必然结果是既浪费学生时间，又不能解决任何问题。其必然結果是既浪費學生時間，又不能解決任何問題。 
二、谈话的内容。二、談話的內容：谈话前，教师要事先设计好谈话内容，这是谈话成功的关键。談話前，教師要事先設計好談話內容，這是談話成功的關鍵。 每个学生产生问题的原因不尽相同，同是学习兴趣下降，有的同学可能是身体原因，有的可能是家庭原因，还有的则可能是对任课教师持有偏见。每個學生產生問題的原因不盡相同，同是學習興趣減低，有的同學可能是身體原因，有的可能是家庭原因，還有的則可能是對任課教師持有偏見。 教师在谈话前要注意了解真实情况，找准产生问题的根源，明确谈话所要解决的问题，并以此来确定谈话的主题和内容，这样的谈话才能有的放矢。教師在談話前要注意了解真實情況，發掘問題的根源，並以此來確定談話的主題和內容。 
三、谈话的时机。三、談話的時機：选择适当的时间，把握谈话的气氛很重要。選擇適當的時間，把握談話的氣氛很重要。 如果谈话时机把握不好，超前或拖后，都会使谈话效果打折扣。如果談話時機把握不好，超前或延後，都會使談話效果打折扣。 把握谈话时机要视具体情况而定。把握談話時機要視具體情況而定。 一是根据学生的情绪，情绪比较稳定，可以立即谈话。一是根據學生的情緒，情緒比較穩定，可以立即談話。 反之，当学生情况比较激动时，需要先“冷处理”或经过引导后再谈；二是区分轻重缓急，需要立即解决问题的必须马上谈。反之，當學生情況比較激動時，需要先“冷處理”或經過引導後再談；二是區分輕重緩急，需要立即解決問題的必須馬上談。 可以先放一放的问题，等准备充分再谈。可以先放一放的問題，等準備充分再談。 需要等待的问题，就必须等时机成熟再谈。需要等待的問題，就必須等時機成熟再談。 选择谈话时机要具体情况具体分析。選擇談話時機要具體情況具體分析。 另外，教师不能坐等时机 ，应创造时机，促使谈话时机的到来。另外，教師不能坐等時機，應創造時機，促使談話時機的到來。
 四、谈话的观点。四、談話的觀點：观点是旗帜，要鲜明，不能模棱两可。觀點是旗幟，要鮮明，不能模棱兩可。 观点不对，会误导学生甚至会使其滑向歧途；观点正确，可以激励学生，引人向上。觀點不對，會誤導學生甚至會使其落入歧途；觀點正確，可以激勵學生，引人向上。 此外，教师要通过谈话，促使学生逐步树立正确的人生观、价值观和世界观。此外，教師要通過談話，促使學生逐步樹立正確的人生觀、價值觀和世界觀。 
五、谈话的方式。五、談話的方式：不同的谈话方式和环境，所产生的心理影响和效果是不一样的。不同的談話方式和環境，所產生的心理影響和效果是不一樣的。 恰到好处的谈话方式是谈话技巧的重要方面。恰到好處的談話方式是談話技巧的重要方面。 谈话的方式多种多样，如谈心式、批评式、安慰式、预约式、激励式等等。談話的方式多種多樣，如談心式、批評式、安慰式、預約式、激勵式等等。 从谈话的环境方面讲，可以是室内，也可以是室外，室内谈话可以增强谈话的严肃性，室外谈话则可以使双方增进感情，轻松愉快。從談話的環境方面講，可以是室內，也可以是室外，室內談話可以增強談話的嚴肅性，室外談話則可以使雙方增進感情，輕鬆愉快。 
六、谈话的语言。六、談話的語言：教师在谈话中应学会语言的运用，要根据学生不同的接受能力、不同的性格和不同习惯喜好，区分不同情况选择恰当的语言。教師在談話中應學會語言的運用，要根據學生不同的接受能力、不同的性格和不同習慣喜好，區分不同情況選擇恰當的語言。 教师在谈话中，语言要真实、准确、委婉，富有情感、新意和针对性，切忌简单、急躁。教師在談話中，語言要真實、準確、委婉，富有情感、新意和針對性，切忌簡單、急躁。 妙理不在言多，正确地使用语言，能打开学生的心灵之窗，滋润学生的心田。妙理不在言多，正確地使用語言，能打開學生的心靈之窗，滋潤學生的心田。
 七、谈话的切入点。七、談話的切入點：教师在谈话时，应选择恰当的切入点，俗话说，话不投机半句多。教師在談話時，應選擇恰當的切入點，俗話說，話不投機半句多。 所以在谈话前要研究学生，了解他的爱好、兴趣，由此入手可以使谈话轻松得多，并且使学生易于接受我们的观点。所以在談話前要研究學生，了解他的愛好、興趣，由此入手可以使談話輕鬆得多，並且使學生易於接受我們的觀點。
